

Πολύχρωμες Κυριακές στο ΚΘΒΕ: «Αυταρχισμός και Ανυπακοή» στο θέατρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών

 culturenow.gr/polyxromes-kyriakes-sto-kthve-aytarxismos-kai-anypakoi-sto-theatro-tis-etairias-makedonikon-spydon/

5 Μαρτίου 2024



Κατά τη διάρκεια της ημέρας, το κοινό της πόλης θα έχει την ευκαιρία να παρακολουθήσει δωρεάν εργαστήρια για ενήλικες και για παιδιά καθώς και συζητήσεις γύρω από τις **έννοιες του αυταρχισμού, της υπακοής και της ανυπακοής**, η προσέγγιση των οποίων θα γίνει πολιτικά, κοινωνιολογικά και ψυχολογικά.

Μέσα από τις εκδηλώσεις της ημέρας, θα διερευνηθεί η λειτουργία του αυταρχισμού καθώς και οι λόγοι που οδηγούν στην αντίσταση ή στην υποταγή. Παράλληλα θα συζητηθεί η ευκολία με την οποία συντηρούνται αυταρχικές σχέσεις στην οικογένεια, στον εργασιακό χώρο και την κοινωνία.

Η βία, η επιθετικότητα, οι βεβαιότητες και η άρνηση της αμφιβολίας είναι χαρακτηριστικά που συναντάει κανείς στον αυταρχικό λόγο. Πώς απαντάμε ως άτομα, ως πολίτες και ως κοινωνία σε φαινόμενα αυταρχισμού; Πώς μπορούμε να διεκδικήσουμε το δικαίωμα στην αμφιβολία, να διασφαλίσουμε τα όρια της προσωπικότητάς μας, να απαιτήσουμε τον σεβασμό και να αντισταθούμε δημοκρατικά σε αυταρχικές συμπεριφορές;

Η προάσπιση των ισότιμων σχέσεων που διαπνέονται από αμοιβαίο σεβασμό, η δυνατότητα δημιουργίας πλαισίου για αμφιβολία, διάλογο και διαφωνία, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της δημοκρατίας είναι δείγματα πολιτισμού και καθήκον των πολιτιστικών

φορέων να τα αναδείξει. Για αυτό, το **ΚΘΒΕ** αναλαμβάνει να διερευνήσει μέσα από τη νέα αυτή θεματική των Πολύχρωμων Κυριακών, ζητήματα και προβληματισμούς που αν και μοιάζουν αυτονόητα, η καθημερινή πρακτική αποδεικνύει πως δεν είναι.

Οι δράσεις της **Πολύχρωμης Κυριακής** στο ΚΘΒΕ πραγματοποιούνται σε χώρους του **Θεάτρου της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών**, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό.

Το πρόγραμμα αναλυτικά:

ΒΙΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Βιωματικό Εργαστήριο για εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

«Αυταρχισμός και Ανυπακοή: Οι Δίκαιοι των Εθνών»

ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ: 12.00

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 120 λεπτά

Ένα εργαστήριο που στόχο έχει να λειτουργήσει ως έναυσμα για τη δημιουργία και υλοποίηση ανάλογων εργαστηρίων από τους/τις εκπαιδευτικούς στις δικές τους τάξεις. Τι περιθώρια αντίδρασης και ανυπακοής υπάρχουν στα αυταρχικά καθεστώτα και τι τίμημα πληρώνουν οι άνθρωποι που αντιστέκονται; Μέσα από τις ιστορίες των αντρών και των γυναικών που έσωσαν Εβραίους στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και έλαβαν τον τίτλο τιμής «Δίκαιοι των Εθνών», και μέσα από ομαδικές δραστηριότητες, διαδραστικά κουίζ και συμμετοχική συζήτηση, προσπαθούμε να καταλάβουμε ποια είναι τελικά τα στοιχεία των ανθρώπων που με κίνδυνο της ζωής τους επιλέγουν να βοηθήσουν συνανθρώπους τους, που διώκονται άδικα από ένα αυταρχικό καθεστώς και να σκεφτούμε μήπως έχουμε και εμείς κάποια από αυτά τα στοιχεία μέσα μας.

* Μια πρώτη μορφή του εργαστηρίου παρουσιάστηκε σε 5 σχολεία της Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο του προγράμματος «Landscapes of devastation» και της παράστασης «96%», που θα ανέβει στη Μονή Λαζαριστών στις 21 Μαρτίου.

Σχεδιασμός: **Δρ Τατιάνα Λιάνη** (ΕΕΠ, Τμήμα Θεάτρου Α.Π.Θ.)

Υλοποίηση: **Τατιάνα Λιάνη, Νατάσσα Δαλιάκα** (ηθοποιός ΚΘΒΕ), **Φωτεινή Χατζηκαμάρη** (φοιτήτρια Τμήματος Θεάτρου Α.Π.Θ.)

Μέχρι 25 άτομα

Απαιτείται δήλωση συμμετοχής

Ψυχόδραμα για Ενήλικες

«Αυταρχισμός και Ανυπακοή: Εγώ και οι Άλλοι»

ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ: 13.00

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 150 λεπτά

Ο Αυταρχισμός και η Ανυπακοή είναι δυο έννοιες που συνδέονται συχνά με τα όρια, τόσο σε ατομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Τα όρια που μας θέτουν οι άλλοι και εκείνα που βάζουμε εμείς αντίστοιχα.

Στο εργαστήριο αυτό οι συμμετέχοντες/ουσες θα έχουν τη δυνατότητα μέσα από τη μέθοδο του ψυχοδράματος, να μοιραστούν τους προβληματισμούς τους και να διερευνήσουν τη δική τους θέση γύρω από το συγκεκριμένο ζήτημα.

Συντονίζει: **Παπαχαράλαμπος Φωτεινή**, Ψυχολόγος MSc – Ψυχοθεραπεύτρια

Μέχρι 15 άτομα

Απαιτείται δήλωση συμμετοχής

Παράλληλη δράση για ενήλικες και για παιδιά

«Θεατρικό παιχνίδι για παιδιά και βιωματικό εργαστήριο για γονείς»

ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ: 12.00

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 90 λεπτά

Έτσι κάνουν οι μπαλαρίνες. Ξέρουν από «πειθαρχία» για να ισορροπούν. Τα παιδιά από την άλλη, ξέρουν από «ανυπακοή» για να διατηρούν τη φαντασία τους. Τί γίνεται όμως όταν ένα τείχος μπαίνει ανάμεσα τους;

Τα παιδιά παρέα με τη θεατροπαιδαγωγό Κωνσταντίνα Αντωνοπούλου και τις μπαλαρίνες ταξιδεύουν μαζί με το βιβλίο «Το Τείχος» των εκδόσεων Susaeta και μαθαίνουν σε έναν βασιλιά ότι η αυταρχικότητα δεν έχει θέση στην «πολύχρωμη» πραγματικότητα.

Παράλληλα, η παιδαγωγός και πιστοποιημένη εκπαιδευτρια στο ψυχόδραμα Ιωάννα Πετρίτση, αξιοποιώντας το παραπάνω βιβλίο, θα οργανώσει ένα βιωματικό εργαστήριο για γονείς/ ενήλικες με θέμα την Πειθαρχία και την ανυπακοή.

Το εργαστήριο απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας 6 έως 11 ετών και πραγματοποιείται με τη συνεργασία του βιβλιοπωλείου και χώρου ψυχαγωγίας «Έτσι κάνουν οι Μπαλαρίνες».

Εισηγήτριες:

Κωνσταντίνα Αντωνοπούλου, θεατροπαιδαγωγός

Ιωάννα Πετρίτση, παιδαγωγός και πιστοποιημένη εκπαιδευτρια στο ψυχόδραμα

Μέχρι 20 άτομα

Απαιτείται δήλωση συμμετοχής

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ

Συζήτηση

«Αυταρχισμός και ανυπακοή: από τη θεωρία στην κοινωνική πραγματικότητα»

ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ: 13.00

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 90 λεπτά

Η συζήτηση θα προσανατολιστεί στην έννοια του αυταρχισμού, στη συγκρότηση της αυταρχικής προσωπικότητας και στο κοινωνικό/ιδεολογικό πλαίσιο μέσα στο οποίο αυτή εκδηλώνεται.

Επιπλέον, θα επικεντρωθεί στους παράγοντες που δημιουργούν κοινωνίες με διαφορετικές ανάγκες συμμόρφωσης όπως και στη μετάβαση από τα μοτίβα συμμόρφωσης στην αυταρχική επιβολή.

Στο δεύτερο μέρος, θα συζητηθούν κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές των τελευταίων χρόνων καθώς και φαινόμενα έντονης καταστολής στην κινηματική δράση.

Ομιλητές Α μέρους:

Κωνσταντίνος Καβουλάκος (Καθηγητής, Τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, Φιλοσοφική Σχολή, ΑΠΘ)

Κωνσταντίνος Καφέτσιος (Αναπληρωτής Καθηγητής, Τομέας Κοινωνικής και Κλινικής Ψυχολογίας, Τμήμα Ψυχολογίας, Φιλοσοφική Σχολή, ΑΠΘ)

Ομιλητές Β μέρους:

Χαράλαμπος Κουρουνδής (δικηγόρος, εντεταλμένος διδασκαλίας στη Νομική Σχολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης)

Αλέξανδρος Λιτσαρδάκης (Δημοσιογράφος)

Θα ακολουθήσει συζήτηση με το κοινό.

Δεν απαιτείται δήλωση συμμετοχής.

Πληροφορίες-Κρατήσεις:

- Όλες οι εκδηλώσεις πραγματοποιούνται στο Θέατρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, με ελεύθερη είσοδο.
- Για δηλώσεις συμμετοχής, παρακαλούμε επικοινωνείτε με το Γραφείο Δραματολογίου του ΚΘΒΕ.
- Τηλέφωνα επικοινωνίας: 2315200023 και 2315200033 (Δευτέρα έως Παρασκευή: 10.00–15.00) / email: drama@ntng.gr
- Δηλώσεις συμμετοχής για τα εργαστήρια μέχρι Παρασκευή 8 Μαρτίου.
- Σε περίπτωση που δεν γίνει κράτηση θέσης στα εργαστήρια, θα τηρηθεί εκείνη την ώρα σειρά προτεραιότητας.
- Για τις συζητήσεις δεν απαιτείται δήλωση συμμετοχής.

Ομάδα σχεδιασμού και οργάνωσης παραγωγής:

- **Στέλλα Παπαδημητρίου**
- **Κωνσταντίνα Ματζίρη**

- **Μαρία Λαζαρίδου**
- **Μυρτώ Τσίπα**
- **Φωτεινή Λογοθετίδου**

Αρωγός στην προσπάθεια του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος για την πραγματοποίηση της Πολύχρωμης Κυριακής είναι το βιβλιοπωλείο/καφέ/χώρος ψυχαγωγίας «Έτσι κάνουν οι μπαλαρίνες».